
南安市2011届初中毕业班语文科综合练习（二）

（本卷共22题，满分：150分，考试时间：120分钟）
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一、积累与运用（27分）
1.阅读下面一段话,按要求作答。（6分）

失掉了他信力，就会疑，一个转身，也许能够只相信了自己，倒是一条新生路，但不幸的是逐渐玄虚起来了。信“地”和“物”，还是切实的东西，国联就渺茫，不过这还可以令人不久就省悟到依赖它的不可靠。一到求神拜佛，可就玄虚之至了，有益或是有害，一时就找不出分明的结果来，它可以令人更长久的麻醉着自己。
⑴下列加点字读音相同的一项是（　　　）。（２分）

A．转身　转圈　　B．倒是　摔倒　　C．省悟　反省　　 D．分明　分外

⑵下列选项中表述不正确的是（     ）。（2分）

A．用部首查字法查“益”字应查“皿”部，再查五画。 

B．用部首查字法查“疑”字应查“矢”部。

C．“依赖”的“赖”音读“lài”,是倚靠的意思。

D．“玄虚之至”的“至” 音读“zhì”,是到的意思。

⑶下列选项中不属于反义词的是（      ）。（2分）

A．疑──信    B．切实──渺茫    C．玄虚──分明     D．益──害

2.古诗文默写。（10分）

（1）黑云压城城欲摧，                   
（2）我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，               
（3）几处早莺争暖树，                 
（4）                ，东风无力百花残。
（5）落红不是无情物，              
（6）                    ,长河落日圆。
（7）忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，             ，           。
（8）沙鸥翔集，        ；            ，郁郁青青。
3.按提示填空。（3分）
读书可学做人。读《风筝》，应学鲁迅做一个                           的人；读《背影》，应学朱自清做一个                                 的人；读《给巴特勒的信》，应学雨果做一个                                 的人。
4.综合探究：魅力家乡。（8分）

（1）家乡泉州有著名的“十八景”，请你列举其中三景。（３分）

(2) “泉州十八景”流传不少的典故、俗语，请你列举一个并注明是针对哪一个景点？（2分）

(3)泉州有许多传统习俗，请你选择一个进行简介，字数30字以内。（３分）

二、阅读（63分）
（一）阅读《小石潭记》，完成5—8题。（15分）
从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清冽。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下澈，影布石上，佁然不动；俶尔远逝，往来翕忽，似与游者相乐。 

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

同游者：吴武陵，龚古，余弟宗玄。隶而从者，崔氏二小生：曰怒己，曰奉壹。
5.下列词义相同的一项是（    ）。（3分）

           卷石底以出                  从小丘西行百二十步
           以其境过清                  相与步于中庭

           心乐之                      闻水声，如鸣佩环

           念无与为乐者                庭下如积水空明

6.解释下列加点词词义。（4分）

①往来翕忽（          ）      ②水尤清冽（          ）

③悄怆幽邃（          ）      ④斗折蛇行（          ）

7.文中多处描写潭水十分清澈，请写出你最喜欢的一句，并译成现代汉语。（4分）

句子：                                                                           
译文：                                                                           
8.为了发展旅游事业，当地拟开发小石潭景点，请你根据文章内容为该景点写一则简介。（4分）

（二）阅读《日全食》，完成9—13题。（16分）

    ①2011年7月22日将出现罕见的日全食奇观。在乐山城区发生的时间是上午9时06分，此时天空会突然黑下来，太阳会被月亮完全“吃掉”，看上去犹如一个挂在天上的“黑饼”，周围一圈耀眼的光芒，随后逐渐东移。
　　②所谓“食”是指一个天体被另一个天体或其黑影全部或部分掩遮的天文景象。日食发生的原理是地球上局部地区被月影所遮盖而造成的。日食必发生在农历的初一。日食共有三种，即日偏食、日环食和日全食。太阳被完全遮住就是日全食。一次日全食发生的过程分为初亏、食既、食甚、生光、复圆5个过程。此次日全食的初亏时间在乐山是7点57分57秒，食既到生光从9点03分12秒到9点07分15秒结束。重庆市发生的时间比乐山晚11分钟。
　　③此次罕见的日全食天象堪称21世纪我国可以看到的最壮观的天象之一，将几乎覆盖整个长江流域，有些城市可以观看到日全食的时间将持续6分钟，预计我国将有3亿人可以看到。只要视野开阔，没有障碍物遮挡，办公室或自家阳台都是很好的观察点。
　　④日全食发生时整个天空会漆黑一片，如运输、建筑等行业都需提前做好安全应对措施，防止4-5分钟的“黑夜”造成安全事故的发生。正在道路上行驶的汽车司机在日全食发生后，不要惊慌，应立即打开车灯减速小心驾驶。高空作业者也要避免突然伸手不见五指而发生事故。同时，在日全食发生时，切不可用肉眼直接对太阳进行观看，可使用优质的太阳镜或天文望远镜观察。
　　⑤早在19世纪早期，天文学家根据日食和月食的规律就推算出今年7月会发生全球性日全食。两年前，国际天文学联合会日食组发布确定性消息，今年7月22日，在中国境内可以观测到21世纪人类可以观测到的时间最长的一次日全食。根据推算，下次发生全球性日全食的时间是2241年，而上海地区可以观测到日全食的时间则是2311年。
9.根据划线句内容，用简洁的语言给“日全食”下定义。（4分）
                                                                              
10.为什么说此次日全食是“最壮观的天象”？（3分）
                                                                              
11.第④段加点词“切不可”有什么表达作用？（3分）

12.根据文意，下面理解正确的一项是（    ）。（3分）

A．此次日全食，预计我国将有3亿人可以看到，届时我们泉州地区也可以看到。

B．日全食也叫“天狗食月”，预示灾难降临，应做好防范准备。

C．此次日全食移动方向是由东到西，长江下游的上海会比重庆先看到。

D．日全食发生的具体时间是可以推算的，甚至整个过程都可以精确到几分几秒。
13.请你试说为什么日全食必定发生在农历初一？（3分）

　                                                                      
（三）阅读下文，完成14—19题。（24分）

我曾经是个“穷二代”

  钱图

我叫钱图，1981年生，现就职于一家外企管理咨询公司，自己带一个组，年薪税后40万元，未算其它分红和投资收入；在北京回龙观有一套房，120平方米，贷款已付完；在西城区有一套房，正在付按揭；有一辆奥迪A6。

其实，我不是你们以为的那种一帆风顺进入高薪公司、靠父母首付买房、自己贷款买车的小白领。相反，我来自一个连大学学费都交不起的农民家庭。一个穷得叮当响的贫困生出入灯红酒绿的大城市，那种被诱惑却无力满足的撕裂感，是很多人体会不到的。

我拿着助学贷款，不舍得吃，更不舍得穿。物质贫乏仅仅是痛苦的一个方面，我的脑袋也相当的“贫困”，人家学“双外语”，我连英语四级考试都惧怕；人家一进校门就知道雅思、托福、外企、“四大（会计师事务所）”，我从没想过毕业后的生活……我自卑过，甚至仇富。

庆幸的是，就在我即将堕落、破罐破摔的时候，我遇到了一位好哥们任远。他算得上是传说中的“富二代”，是我最“恨”的那种人。可是，误打误撞，我们偏偏成为了好朋友。在他的“威逼利诱”、“软硬兼施”、“苦口婆心”、“谆谆教导”下，我的思维方式发生了不可思议的变化。

我认为这个世界不公平──他说当你摆脱了贫困，就会觉得公平。

我只结交穷哥们儿，躲有钱人远远的，──他却带着我接触更多有钱的人，还让我向他们学习。

我从小就英语不好打算放弃──他骂我说，学不好英语你就滚回老家种地去。

我认为跨行业跳槽是不可能的──他说只要我想做，没有做不成的事情。

我说我只要一份体面的工作就行了，没想过当大老板──他说赚不到100万就不算体面，而有了第一个100万，第二个100万就会来得很容易。

到现在为止，我们认识9年，我的生命轨迹因为认识任远而改变。例如，我刚到北京时，嘴边总挂着“我可付不起”这样的话而任远禁止我这么说，他总是问我：“你怎样才能付得起？”这两句话，一个是陈述句，另一个是疑问句；一个选择放弃，而另一个努力争取。

生活在穷人家没关系，但你必须向富人学习他们致富的方法。积极行动起来，去掉种种借口、理由，你会发现成功离你越来越近。
摘自《青年文摘》2011年第2期

14.从记叙的顺序及内容看，文章开头第一段有什么作用？（4分）

15.题目中的“穷二代”在文中的具体内容是什么？（4分）

16.“我”的变化得益于好朋友的帮助，概括一下，他都教给“我”些什么？（4分）
17.文章最后一段有什么表达效果？（4分）

18.结合文章内容，分析下面两句话的区别。（4分）

  A．我考不出好成绩。   B.我怎样才能考出好成绩？

19.本文讲的虽是职场的事，你一定得到不少启发，请联系学习实际，谈谈你的感想。（4分）

（四）名著考查。完成20—21题。（8分）

20.下列关于名著的表述有误的一项是（      ）。（2分）

A.祥子第三次买车是在结婚后，用虎妞的钱。但为了给虎妞办丧事又把车卖了。

B.《格列佛游记》讲述了英国船医格列佛在小人国、大人国、女儿国、飞岛国等地的神奇经历，这是一部神话小说。

C.保尔当过童工，后来在革命者朱赫来的影响下，逐步走上革命道路，锻炼成长为坚强的无产阶级战士。

D.《鲁滨逊漂流记》运用第一人称的写法，叙写了主人公鲁滨逊漂流到一个荒岛上后的拼搏与追求。

21.阅读名著片段，按要求答题（以下两题任选一题）。（6分）

（1）林冲到沧州牢城营的第六天，管营要他替换老军去看守草料场。当时正是严冬天气，而草屋四下里崩坏，又被朔风吹撼，摇振的动。林冲自语道：“这屋如何过得一冬？”他烤了一回火，觉得身上寒冷。
而后，林冲做了什么事？他为何暂住在山神庙里？后来又发生了什么事？请简述情节。
（施耐庵《水浒传》）

（2）在通往镇里的公路上，彼得留拉匪兵押着水兵朱赫来，保尔见状奋勇地扑上去，朱赫来逃脱了。
保尔因谁告密被关进一个旧仓库里呢？后来他是怎样离开的呢？该故事表现他什么个性？
（尼·奥斯特洛夫斯基《钢铁是怎样炼成的》）

选项（　　）题　答：　　　                                     　　　 　　　
三、作文（60分）

22．题目：为你唱首歌
要求：除诗歌外文体规范，字数不得少于600字，文中不得出现真实的地名、校名、人名。
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附：综合练习一参考答案更正：
6.“杨志因丢了生辰纲，想补殿帅职役，被高逑批倒赶了出来”应改为“杨志因押运石头翻了船，被高逑赶出殿帅府”
20. “倒叙”应为“插叙”。

初三年语文综合练习（二）参考答案

一、积累与运用（27分）

1．（6分）（1）C（2）D（3）C  2．（10分）（1）甲光向日金鳞开（2）高处不胜寒（3）谁家春燕啄春泥（4）相见时难别亦难（5）化作春泥更护花（6）大漠孤烟直 (7)芳草鲜美，落英缤纷（8）锦鳞游泳；岸芷汀兰3．（3分）勇于自我反省   感念父母深情    有正义感4．（8分）（1）示例：蔡氏古民居、清源山、安平桥（2）示例：安平桥──天下无桥长此桥（3）示例──端午节：人们在这一天经常举行赛龙舟活动，包粽子，并且在乡下农村，多数人家煮“五味菜”敬祭先人。
二、阅读（63分）

（一）（15分）5.（3分）D 6.（4分）①轻快敏捷 ②寒冷 ③忧伤的样子 ④像北斗星那样曲折7.（4分，各2分）句子：①下见小谭，水尤清冽②潭中鱼可百许头，皆若空游无所依  ③日光下澈，影布石上，佁然不动  译文：①走到下面就看见小石潭，潭水格外清澈寒冷。②潭中鱼大约有一百来条，都好像在空中游动，什么依靠也没有。③太阳光照射下来，鱼的影子映在石头上。（其中一句即可）8.（4分）示例：小石潭位于小丘西面一百二十步的地方，这里石奇水清、游鱼相戏，四周竹树环抱，环境十分幽美，是观光旅游、愉悦身心的好去处。唐代文学家柳宗元曾来到这里，写下千古传颂的优美散文《小石潭记》，小石潭因此闻名遐迩。

（二）（16分）9.(4分)日全食是太阳在农历初一被月影完全遮住时的一种天文现象。（能概括什么叫做日全食即给分）10. (3分)因为此次日全食覆盖面大；持续时间最长；能够观看的人数多；观测点广。（答正确一点给1分）11. (3分)起强调作用，强调千万不能用肉眼直接看太阳，否则会产生不好的结果；（与后面的“可”连用，交代了适宜观看的工具。）体现了说明文语言的准确性，科学性。12. (3分)D  13. (3分)农历初一月亮刚好运行到太阳与地球之间，当三者都处在一条直线上，就会发生日食。（意对即可）
（三）（24分）14. (4分)采用倒叙的写法；交代现在事业上的成功与“富有”，与下文构成对比，点明题意。15. (4分)来自学费都交不起的农民家庭；穷得叮当响的贫困生；英语四级考试都惧怕；自卑、仇富。16. (4分)不要觉得世界不公平；带我接触学习有钱人；学好英语；没有做不成的事；赚很多钱才算体面。17. (4分)在记叙的基础上发表议论；点明文章中心。18. (4分)前一句是陈述句，说明对自己缺乏信心，选择放弃；后一句是疑问句，是思考，表明一种努力争取的态度。19. (4分)如：不要屈服于命运，不要放弃，不要满足于现状；多结交良师益友；积极改变自己的思维方式及学习态度等。言之成理即可。 
（四）（8分）20.（2分） B  21.（6分）（1）林冲想起老军说五里外的市井有沽酒，就取些碎银，把花枪挑了酒葫芦，锁了门出去，（2分）吃了几杯酒又买一壶酒奔到草料场，但开锁一看，两间草屋被雪压倒了。他只得到山神庙住一宿。（2分）他安顿好，正吃牛肉下酒，草料场那边火起。林冲拿枪待开门救火，只听前面有人说话，原来陆虞候等三人将用计烧死他。林冲怒起冲天，拽开庙门，一刀捅死他们。后来林冲被迫上梁山。（2分）
（2）第一问(1分)  律师列申斯基的儿子维克多  第二问(3分)  维克多领着彼得留拉匪兵逮捕了保尔，并抄他的家。任凭彼得留拉匪兵拷打，他什么也没交代，警备司令说等给大本营上呈文就枪毙，保尔有些害怕。后来，彼得留拉匪军官切尔亚克上校到关押犯人的旧仓库巡视，审问犯人为什么被关，保尔撒慌说因为“从哥萨克马鞍上割块皮子做鞋底”而被捕，军官叫他走，他万分激动朝门口冲去。第三问(2分)见义勇为，见机行事（机智权变）。
三、作文评分标准。
	基

本

等

级

50

分
	内

容

25

分
	一等(25-22分)
	二等(21-18分)
	三等(17-15分)
	四等(14-0分)

	
	
	切题，中心突出，内容充实，有真情实感
	切题，中心明确，内容具体，感情较真实
	基本切题，中心基本明确，内容尚完整
	偏离题意，中心不明确或立意不当，内容空泛、凌乱

	
	表

达

22

分
	一等(22-20分)
	二等(19-16分)
	三等(15-13分)
	四等(12-0分)

	
	
	文体规范，结构完整，语言通顺

字迹清楚
	文体较规范，结构较完整，语言较通顺，字迹较清楚
	基本符合文体要求，结构基本完整，语言基本通顺，字迹不够清楚
	文体不规范，结构混乱，语病多，字迹模糊

	
	标题

3分
	拟题正确（3分）
	拟题欠准确（2分）
	未拟题（0分）

	发展等级10分
	一等（10—8分）
	二等（7—4分）
	三等（3-1分）

	
	立意新颖，构思精巧，语言生动、流畅
	立意较新颖，构思较精巧，语言较生动
	立意正确，思路顺畅，用语准确


附：①错别字每字扣0.5分，重现不计，扣满3分为止。不满600字，每50字扣1分。②发展等级采用分点评分法，如果“立意”、“构思”、“文采”三项中一项突出的，就可以得10分。

B．步





A．以





D．如





C．乐
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